
 

Αθήνα   27 / 3 / 2018 

Αρ. Πρ.  10/2018 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Ενώπιον του Σ.τ.Ε. ο Αυτισµός 

Πως η διαφορετικότητα γίνεται διοικητική διαφορά 

Ως σύλλογος που ιδρύθηκε στην πόλη του Ρεθύµνου το 2007, στοχεύουµε στην 
προάσπιση των δικαιωµάτων και στην υποστήριξη των ατόµων µε Διαταραχές του 
Αυτιστικού Φάσµατος όλων των ηλικιών αλλά και των οικογενειών τους. Σε αυτό το 
πλαίσιο, οι αυξηµένες και επείγουσες ανάγκες των παιδιών και ενήλικων µε ΔΑΦ, µας 
κατηύθυνε στη διαµόρφωση των βασικών σκοπών σύστασης του σωµατείου µας, όπως 
περιγράφονται συνοπτικά παρακάτω: 

• Διοργάνωση εκδηλώσεων για την ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού. 

• Άσκηση πίεσης και διεκδίκηση για τη δηµιουργία υποδοµών που συµβάλουν 
στην εκπαίδευση, κατάρτιση, κοινωνική υποστήριξη, εργασία  και καλύτερη 
διαβίωση ατόµων µε αυτισµό. 

• Δηµιουργία ενός Κέντρου Ηµέρας καθώς και ενός Ξενώνα ή Στέγης 
ηµιαυτόνοµης διαβίωσης για άτοµα µε αυτισµό στο Νοµό Ρεθύµνου.   
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Προκειµένου να κατανοήσει καλύτερα το ευρύ κοινό, όπως και οι φορείς της ελληνικής 
Πολιτείας το εύρος της διαταραχής και των συνεπειών της στην κοινωνία, όπως και τα 
αίτια ανάληψης της πρωτοβουλίας προσφυγής στο ΣτΕ, παραθέτουµε συνοπτικά τα 
κάτωθι στοιχεία: 

Οι Διαταραχές του Αυτιστικού Φάσµατος θεωρούνται από τη διεθνή επιστηµονική 
κοινότητα ως µέρος των σοβαρότερων και πιο σύνθετων αναπτυξιακών διαταραχών µε 
ραγδαία αύξηση των περιστατικών σε παγκόσµια κλίµακα. Στις µέρες µας, 1/68 άτοµα 
εκτιµάται ότι ανήκει στο Φάσµα του Αυτισµού, σύµφωνα µε τα πιο πρόσφατα 
δηµοσιευµένα στοιχεία του αµερικάνικου οργανισµού Ελέγχου και Πρόληψης 
Νοσηµάτων .  1

Σε συνάρτηση µε τον προαναφερθέντα στατιστικό υπολογισµό, τα άτοµα µε ΔΑΦ στην 
Ελλάδα υπολογίζονται σε περίπου 150.000, αν και η σκόπιµη απόκρυψη επίσηµων 
στατιστικών στοιχείων, παράλληλα µε την απουσία Εθνικού Μητρώου Αναπήρων, δεν 
επιτρέπει την παροχή ακριβών στοιχείων. Ως αποτέλεσµα, η συστηµατική αποσιώπηση 
του αριθµού των περιστατικών σε συγκεκριµένο χρόνο και τόπο (επιπολασµός) δεν 
αποτρέπει µόνο την επιστηµονική κοινότητα που ασχολείται µε τη διαταραχή από την 
αξιολόγηση των συνεπειών της στη δηµόσια υγεία και στην κοινωνία. Ταυτόχρονα, 
θέτει σοβαρά εµπόδια στους γονείς και στα ίδια τα άτοµα µε ΔΑΦ στη διαµόρφωση και 
εφαρµογή της κατάλληλης νοµοθεσίας, στη διεκδίκηση γενικά παραδεδεγµένων 
µεθόδων πρώιµης διάγνωσης και αξιολόγησης,  στην εξατοµικευµένη θεραπευτική 
παρέµβαση σε όλα τα στάδια της ζωής, καθώς και στην διαρκή υποστήριξη των ίδιων 
και των οικογενειών τους από τους καθ’ ύλην αρµόδιους φορείς της Πολιτείας. 
Επιπλέον, οφείλουµε να αναφέρουµε την προοπτική της έρευνας, τα αποτελέσµατα της 

Disease Control and Prevention (CDC)1
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οποίας θα µπορούσαν να επηρεάσουν καταλυτικά την ποιότητα ζωής των ατόµων µε 
ΔΑΦ, ανοίγοντας δρόµους για την ικανοποίηση αναγκών και υπηρεσιών. Εν ολίγοις, η 
έλλειψη επίσηµων στοιχείων καταλήγει στη στέρηση των απαραίτητων πόρων από µια 
ευρεία κοινότητα ανθρώπων µε σοβαρή και ισόβια αναπηρία.  

Περίπου οκτώ χρόνια τώρα, αφότου η χώρα µπήκε σε καθεστώς µνηµονίων και σε 
παρατεταµένη δηµοσιονοµική κρίση, οι Έλληνες πολίτες βιώνουν καθηµερινά την 
ανεργία, τις δραµατικές περικοπές µισθών και συντάξεων και τη σταδιακή απώλεια 
βασικών παροχών στον τοµέα της κοινωνικής ασφάλισης και της υγείας. Η νέα 
κατάσταση επηρεάζει δραστικά τις πιο ευάλωτες οµάδες, όπως τους ηλικιωµένους και 
τα Άτοµα µε Αναπηρία.Επί του προκειµένου, σε µια συµβολική κίνηση, και µε σκοπό να 
αναδείξουµε πτυχές των δηµοσίων πολιτικών για την αναπηρία που διαφεύγουν ή 
αποσιωπούνται, προσφύγαµε στο Συµβούλιο της Επικρατείας (ΣτΕ), ζητώντας την 
ακύρωση των πρόσφατων υπουργικών αποφάσεων, οι οποίες θεµελιωδώς 
µεταβάλλουν τα ελάχιστα µέχρι σήµερα κεκτηµένα δικαιώµατα των ατόµωνµε ΔΑΦ.  

Κατ’ αρχάς, το κείµενο αναφοράς για τα δικαιώµατα των ατόµων µε ΔΑΦ, όπως και 
κάθε ατόµου µε αναπηρία είναι η Σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών για τα Δικαιώµατα 
των Ατόµων µε Αναπηρίες, την οποία η Ελλάδα έχει κυρώσει (ν. 4074/2012) και µε 
χαρακτηριστική δυστοκία  εξειδικεύσει νοµοθετικά λίαν προσφάτως µέσα στο νόµο για 
τα µνηµονιακά κατάλοιπα (ν. 4488/2017). Η Σύµβαση αυτή, όπως και τα όλα τα 
ανθρώπινα δικαιώµατα που απορρέουν από το Σύνταγµα, την ΕΣΔΑ, και άλλες διεθνείς 
ή περιφερειακές συµβάσεις αγνοούνται επιδεικτικά από το σύνολο των διοικητικών 
δοµών και λειτουργιών της χώρας. Ανάµεσα σε αυτές συγκαταλέγονται και τα 
Διοικητικά Δικαστήρια, που ακόµα αποδέχονται την εκδίκαση υποθέσεων κρίσης 
της Αναπηρίας ως “διοικητικές διαφορές”. Όπως αποδεικνύεται από την ίδια τη 
στάση των νοµοθετικών και διοικητικών δοµών µιας κατ΄επίφαση ευνοµούµενης 
Πολιτείας, η διαπλοκή που εξυπηρετεί οικονοµικούς δείκτες και παγιωµένα 
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συµφέροντα παίρνει σάρκα και οστά µέσω πολυδαίδαλων, χαοτικών και αυθαίρετων 
διαδικασιών τις οποίες αδυνατεί να διαχειριστεί ένας απλός πολίτης.Στις επόµενες 
γραµµές παρουσιάζονται διεξοδικά οι πιο πρόσφατες αποφάσεις για τις οποίες ο 
σύλλογός µας έχει καταθέσει αίτηση αναστολής και ακύρωσης: 

Η πρώτη απόφαση (Αρ.Πρωτ: Φ. 80000/45219/1864 18/12/2017), η οποία είναι και η 
σηµαντικότερη, δηµοσιεύτηκε την 27η Δεκεµβρίου 2017 (ΦΕΚ Β' 4591) και αφορά στην  

αναθεώρηση του Ενιαίου Πίνακα Προσδιορισµού Ποσοστού Αναπηρίας (ΕΠΠΠΑ). Ως 
επακόλουθο του νοµοθετήµατος, χάνεται το κατώτατο όριο του ποσοστού αναπηρίας 
67% που έθετε ο προηγούµενος πίνακας, το οποίο απέδιδε τόσο τη σοβαρότητα της 
διαταραχής (βαριά, δια βίου αναπηρία) όσο και το συνεπακόλουθο είδος και 
περιεχόµενο της προστασίας. Ως νέο, κατώτερο ποσοστό αναπηρίας ορίζεται το 50%, 
ενώ εισάγεται στην αξιολόγηση -χωρίς επιστηµονικές διασφαλίσεις- η ασαφής και 
αµφιλεγόµενη έννοια της “προσαρµοστικής λειτουργικότητας”, ειδικά στη ΔΑΦ και 
τη Νοητική Υστέρηση. Χωρίς καµία αιτιολόγηση και χωρίς να έχει υπάρξει εµπλοκή 
της επιστηµονικής κοινότητας και διαβούλευση µε αντιπροσωπευτικούς φορείς 
εκπροσώπησης του Αυτισµού, µια κατ’ ουσίαν διοικητική επιτροπή, η οποία έχει 
βαπτιστεί ως “Ειδική Επιστηµονική”, της οποίας προεδρεύει πρόσωπο πολιτικής 
επιλογής και στην οποία συµµετέχουν διοικητικά στελέχη του Υπουργείου Εργασίας, 
εκπόνησε και εισηγήθηκε ένα ιδιότυπο ελληνικό σύστηµα αξιολόγησης της 
αναπηρίας. Ο Υφυπουργός κ. Αναστάσιος Πετρόπουλος, θεώρησε επιστηµονικά 
επαρκές και σύννοµο το προϊόν του έργου αυτής της Επιτροπής και το ενέκρινε. 
Θεώρησε επίσης ότι είναι ο µόνος που χρειάζεται να δώσει έγκριση και ότι δεν 
συντρέχει λόγος συναρµοδιότητας άλλου Υπουργού, αν και µε αυτό ρυθµίζονται 
ζητήµατα αρµοδιότητας τριών διαφορετικών υπουργείων: 

α) του Υπουργείου Υγείας (αξιολόγηση παθήσεων, ιατρικές γνωµατεύσεις, 
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εισηγητικός φάκελος ασθενούς, δικαιώµατα ασθενούς) 

β) του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων 
(δικαιώµατα των Ατόµων µε Αναπηρία κατά τον ν. 4488/2017, Σύµβαση των Ηνωµένων 
Εθνών για τα Δικαιώµατα των Ατόµων µε Αναπηρίες - Προαιρετικό Πρωτόκολλο, το 
οποίο η Ελλάδα έχει υπογράψει)  

γ) του Υπουργείου Επικρατείας (υπουργού αρµόδιου για το συντονισµό 
δηµόσιων πολιτικών για την αναπηρία).  

Το επικίνδυνο χαρακτηριστικό γνώρισµα της υπόθεσης είναι ότι η Υπουργική Απόφαση  

παρακάµπτει αυστηρές αρχές και πρότυπα της άσκησης του ιατρικού 
επαγγέλµατος, αναθέτοντας στους θεράποντες ιατρούς να συµπληρώνουν 
επιστηµονικοφανείς εισηγητικούς φακέλους µέσω της παροχής πληροφοριών για τη 
λειτουργικότητα ενός ατόµου µε ΔΑΦ και εν απουσία των απαραίτητων αξιολογικών 
εργαλείων για την εφαρµογή της πλήρους και ενδεδειγµένης αξιολογικής δοκιµασίας. 
Καταφανώς, γινόµαστε µάρτυρες µιας ωµής πολιτικής παρέµβασης στην άσκηση του 
ιατρικού επαγγέλµατος, ειδικά από έναν Υφυπουργό χωρίς τη νόµιµη αρµοδιότητα. 

Η δεύτερη Υπουργική απόφαση (Αρ. Πρωτ: Φ. 80000/οικ. 2 / 1/2017) δηµοσιεύεται 
την 8η Ιανουαρίου 2018 (Τεύχος Β’ 7) και αφορά στον αναθεωρηµένο πίνακα των µη 
αναστρέψιµων παθήσεων, κάνοντας πλέον λόγο για «επ’ αόριστον παθήσεις». Σε αυτή 
την απόφαση ο Αυτισµός έχει την “τιµητική” του. Οι επιστηµονικοί εγκέφαλοι της 
Ειδικής Επιστηµονικής Επιτροπής, έξω και πέρα από κάθε διεθνώς παραδεδεγµένη 
γνώση και πρακτική, θέτουν αυθαίρετα ορισµένα και αυστηρά χρονικά ορόσηµα 
(στα 7 και στα 17 έτη) στα οποία πρέπει να εντοπιστεί και να τεκµηριωθεί η ύπαρξη 
της διαταραχής, αν και είναι ισόβιας διάρκειας σύµφωνα µε όλα τα διεθνή 
επιστηµονικά δεδοµένα. Ως γνωστόν, ένα παιδί ή ενήλικας που διαγιγνώσκεται στο 
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Αυτιστικό Φάσµα, µετατρέπεται σε νευροτυπικό λίγα χρόνια αργότερα. 

Μια τρίτη Υπουργική απόφαση [Αριθµ. Δ 12 /Γ.Π.οικ.2738/36 σύµφωνα µε τις 
διατάξεις του τις διατάξεις του άρθρου 215 τουν. 4512/2018  (Α' 5)] δηµοσιεύεται την 
18η Ιανουαρίου (ΦΕΚ 57), η οποία έρχεται να ρίξει στάχτη στα µάτια όσων 
αµφισβητήσουν την επιστηµονικότητα του εγχειρήµατος της Ειδικής Επιστηµονικής 
Επιτροπής. “Ένας κατάλογος 12 ερωτήσεων, κατάλληλα επαυξηµένος και 
προσαρµοσµένος για την Ελλάδα” θα οδηγεί σε πορίσµατα τα οποία “θα αποτελούν 
παράρτηµα της γνωστοποίησης του αποτελέσµατος πιστοποίησης της αναπηρίας”.  

Δικαιολογηµένα τίθενται τα ακόλουθα ερωτήµατα:  

α) Πόσο διαφορετικοί είναι οι Έλληνες που ανήκουν στο Αυτιστικό Φάσµα από  
εκείνους άλλων χωρών; 

β) Έχει η συγκεκριµένη χρήση και τροποποίηση ενός εργαλείου του 
Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας (ΠΟΥ) λάβει τη σχετική έγκριση από τον Οργανισµό;  

γ) Ποιος είναι ο λόγος χρήσης ενός εργαλείου περιορισµένης δυνατότητας 
στην διαδικασία αξιολόγησης της αναπηρίας µιας εξειδικευµένης πάθησης; (σ.σ. κατά 
τον ‘ΠΟΥ’, το ερωτηµατολόγιο των 12 ερωτήσεων ενδείκνυται για τη διεξαγωγή 
ερευνών και µελετών σε πληθυσµούς αναπήρων - για την εξατοµικευµένη αξιολόγηση 
της λειτουργικότητας του ΑµεΑ ενδείκνυται το ερωτηµατολόγιο των 36 ερωτήσεων). 

  δ) τι νόηµα έχει η χρήση του ερωτηµατολογίου από τη στιγµή που το πόρισµα 
αυτού δεν λαµβάνεται υπόψη στη διαµόρφωση του αποτελέσµατος της αξιολόγησης 
της αναπηρίας ούτε επηρεάζει τη διαµόρφωση του αποτελέσµατος της αξιολόγησης της 
αναπηρίας ούτε επηρεάζει το αποδιδόµενο ποσοστό; 
Ταχ. Δ/νση : Πηγή Ρεθύµνου, 9045.  

Δ/νση ΚΔΑΠ ΑµεΑ – γραφείου Συλλόγου : Παπανικολάου 23 , Ρέθυµνο, 74100 

Επικ:+30 6936704854 (Κλάδου Ειρήνη Πρόεδρος) 

Email: aytismos@gmail.com 

Ιστοσελίδα: www.autismreth.gr                                                  Σελίδα   από   6 9

mailto:aytismos@gmail.com
http://www.autismreth.gr


 
ε) Γιατί δεν έχει προβλεφθεί χρήση εργαλείου αξιολόγησης της 

λειτουργικότητας στα χέρια του θεράποντος ιατρού, από τη στιγµή που στον 
εισηγητικό φάκελο του Αυτισµού έχουν συµπεριληφθεί πεδία αξιολόγησης της 
λειτουργικότητας; 

Συµπεραίνοντας, η συγκεκριµένη υπουργική απόφαση επιβεβαιώνει τις προθέσεις του 
Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Αλληλεγγύης να διατηρήσει και να 
προστατέψει µια κατάσταση αδιαφάνειας, αυθαιρεσίας και σύγχυσης εντός και πέριξ 
του συστήµατος αξιολόγησης της αναπηρίας. Ο προφανής λόγος είναι ότι θίγονται και 
απειλούνται µακροχρόνια και παγιωµένα διακοµµατικά συµφέροντα ετών, το πολιτικό 
κόστος εξάρθρωσης των οποίων είναι τεράστιο και απευκταίο για την Κυβέρνηση στην 
παρούσα συγκυρία. Εν κατακλείδι, ο Αυτισµός στην Ελλάδα, υπό το φως των 
τελευταίων κανονιστικών πράξεων και  

στο πλαίσιο της εν γένει υποχώρησης του κράτους δικαίου και του κοινωνικού κράτους 
κατά τα τελευταία έτη, τολµούµε να πούµε ότι τελεί υπό διωγµό.  

Δυστυχώς, η Εθνική Συνοµοσπονδία Ατόµων µε Αναπηρία (Ε.Σ.Α.µεΑ), η οποία επ 
ουδενί δεν εκφράζει ούτε καν το σύνολο των ατόµων που ανήκουν στο Αυτιστικο 
φάσµα δεν αξίωσε ρητά και αποφασιστικά ισονοµία και ισοπολιτεία για τα άτοµα µε 
ΔΑΦ. Στο ίδιο πνεύµα, ο Συνήγορος του Πολίτη, αν και συνιστά Εθνική Αρχή για την 
Προστασία των Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και εσχάτως Πλαίσιο Παρακολούθησης, 
Προαγωγής και Προστασίας της Σύµβασης των Ηνωµένων Εθνών για τα Δικαιώµατα 
των Ατόµων µε Αναπηρίες, «ποιεί την νήσσαν», αποφεύγοντας να πράξει τα δέοντα και 
να πάρει θέση στις προαναφερθείσες νοµοθετηµένες παρανοµίες. Παράλληλα, η Εθνική 
Επιτροπή για τα Δικαιώµατα του Ανθρώπου (ΕΕΔΑ) λάµπει δια της απουσίας της, ενώ 
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αποτελεί θεσµοθετηµένο όργανο της ελληνικής Πολιτείας όσον αφορά τα ανθρώπινα 
δικαιώµατα. Σύµφωνα µε τις απαιτήσεις που απορρέουν από τα πλαίσια λειτουργίας 
του ΣτΠ, όσο και της ΕΕΔΑ , και οι δυο φορείς όφειλαν να έχουν τοποθετηθεί δηµόσια 2

και µε σαφήνεια, τόσο για τις τελευταίες Υπουργικές Αποφάσεις, όσο και για την 
εφαρµογή της Σύµβασης των Ηνωµένων Εθνών. Οι ίδιοι φορείς θα όφειλαν 
τουλάχιστον, να είχαν αποστείλει σε διεθνείς οργανισµούς ‘shadow reports΄,  3

αποκαλύπτοντας τη συστηµατική παραβίαση των δικαιωµάτων των Ατόµων µε 
Αναπηρίες από τις ίδιες τις δοµές της Πολιτείας και από την Κυβέρνηση. Ενώπιον του 
Συµβουλίου της Επικρατείας, ζητείται η ακύρωση των δύο πρώτων παραπάνω 
Υπουργικών Αποφάσεων, όπως και κάθε προηγούµενης ή επόµενης συναφούς πράξης.  

Σύµφωνα µε όλα τα προλεχθέντα, η Προσφυγή στο Συµβούλιο της Επικρατείας, πέραν 
της αναχαίτισης των απαράδεκτων πολιτικών της Κυβέρνησης, ξεδιπλώνει για πρώτη 
φορά ενώπιον      

της Διοικητικής Δικαιοσύνης την πλήρη διάσταση της αντιµετώπισης της αναπηρίας από 
την ελληνική Πολιτεία σε όλα τα επίπεδα. Μεταξύ άλλων, τίθενται υπόψη των 
Συµβούλων Επικρατείας ζητήµατα παθογένειας και αµφισβητούµενης νοµιµότητας 
του κανονιστικού πλαισίου των Κέντρων Πιστοποίησης της Αναπηρίας (ΚΕ.Π.Α.), 
όπως η ανωνυµία των Ιατρών του Ειδικού Σώµατος, η µη αιτιολόγηση των 
αποφάσεων των Υγειονοµικών Επιτροπών και η µη Συµβατότητα του Συστήµατος µε 
το δικαιωµατικό µοντέλο της Αναπηρίας και τη Σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών για 
τα Δικαιώµατα των Ατόµων µε Αναπηρίες. 

Η ΕΕΔΑ αποτελεί το ανεξάρτητο συµβουλευτικό όργανο της Πολιτείας σε θέµατα προστασίας των Δικαιωµάτων 2

του Ανθρώπου. Έχει συσταθεί και λειτουργεί σύµφωνα µε τις Αρχές των Παρισίων, των Ηνωµένων Εθνών.

 Αποτελούν συνοδευτικές εκθέσεις µη κυβερνητικών οργανώσεων ή ανεξάρτητων ατόµων, οι οποίες 3

φωτίζουν ποικίλες πλευρές ενός ζητήµατος, συχνά σε απόκλιση από τον επίσηµο φορέα.
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Για πρώτη φορά, ζητείται ευθέως και τεκµηριωµένα από τη Διοικητική Δικαιοσύνη να 
εισάγει στην κρίση της το φίλτρο των Ατοµικών Δικαιωµάτων και δη των Δικαιωµάτων 
των Ατόµων µε Αναπηρίες. Η απόφαση που θα ληφθεί αναµένεται να µεταφέρει ένα 
ισχυρό µήνυµα στα Άτοµα µε Αναπηρία, όπως και στην ελληνική κοινωνία ως σύνολο.   

Με εκτίµηση, 

Το Δ. Σ.  

Κλάδου Ειρήνη (Πρόεδρος) 

Μελισσινός Παύλος (Αντιπρόεδρος) 

Καρασούλη Καλλιόπη ( Γραµµατέας)  

Τσουντάνης Γαβριήλ (Ταµίας)  

Κουτσουδάκη Χρυσούλα (µέλος) 
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